

Т.В. Межсова Т.В., И.А. Фокичева

(Улан-Удэ, Восточно-Сибирская академия культуры и искусств)

Этнокультурные полевые исследования в Забайкалье: сезон 2000

Первые переселенцы – старообрядцы появились в Забайкалье в XVIII веке. Наряду с самым необходимым для первоначального устроения они везли с собой «отеческие» книги «дониконовской» печати, а затем «в своей многотрудной жизни на новых землях усиленно занимались перепиской книг и созданием своей собственной крестьянской литературы».

В последние десятилетия в разных регионах России возрождаются старообрядческие общины, культура и обычаи. Закономерно, в этой связи, что необходимость исследования исторического опыта своих предков вызывает востребованность и активизацию исследований в области духовной жизни старообрядцев. Исследование истории старообрядчества (как одной из ветвей православия) невозможно без освоения его книжной культуры, поскольку книга – важнейший элемент православной христианской культуры, соединившей в себе традиции литературы Древней Руси и новаций последующих периодов.

В июле 2000 г. авторы статьи участвовали в экспедиции в рамках Федеральной Целевой Программы «Интеграция». Работа осуществлялась по проекту «Этнокультура русских Забайкалья: Язык Фольклор Книжность».

Целью работы было выявление и осмысление современных этнокультурных процессов, внутренних закономерностей функционирования русской народной культуры на стыке культур Восток-Запад, а также исследование локальных культурных традиций как синтеза народных знаний.

В работе приняли участие: научные сотрудники и аспиранты Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, а также студенты Бурятского Государственного университета и Восточно-Сибирской Государственной Академии культуры и искусств.

Экспедиционные исследования включали три основных направления:

- Лингвогеографическое – Мухоршибирский, Бичурский районы Республики Бурятия (Козина О.М. – преподаватель кафедры русского языка БГУ, студенты филологического факультета БГУ)

- Фольклористическое – Мухоршибирский район Республики Бурятия (Матвеева Р.П. – ИМБиТ СО РАН, Судакова О.Н. – преподаватель ВСГАКИ, аспиранты ИМБиТ СО РАН, студенты ВСГАКИ).

- Археографическое – Мухоршибирский, Бичурский районы Бурятии (Бураева С.В. – ИМБиТ СО РАН, студенты ВСГАКИ).

Целью нашего исследования было изучение книжно-рукописной традиции старообрядцев Забайкалья, в том числе локальных особенностей бытования и функционирования книг и рукописей в старообрядческой среде Мухоршибирского района Республики Бурятия.

Участниками экспедиции проводилось:

- выявление хранителей старообрядческих коллекций, составление «легенд» книг и рукописей;
- выявление письменных источников;
- установление обстоятельств возникновения, степени сохранности, отличительных особенностей источников;
- систематизация источников;
- составление охранных описей;
- составление карточек;
- оценка репрезентативности выявленных источников и возможности их использования для дальнейшей разработки различных проблем духовной культуры семейских Забайкалья.

Исследования велись в селах Мухоршибирского района Республики Бурятия. Проводились описания частных библиотек и коллекций школьных музеев.

В коллекциях школьных музеев имеется и богослужебная литература (Псалтырь, Ми-нея, Служебник, Часовник и пр.), и нравственно учительная (Пролог, Златоуст, Шестоднев). Также, нашли свое место в этих коллекциях популярные в старообрядческой среде «Сон Богородицы», Азбуки, Святцы (Месяцесловы).

Хронологические границы собраний достаточно широкие – XVIII-XX вв. Географические же не слишком разнообразны. Здесь – московские, киевские и почаевские издания.

В ходе полевых исследований частных книжных коллекций было обнаружено несколько наименований книг: Канонник, Каноны об усопших, Часовник, Евангелие тетр, Триодь постная. Все издания относятся к концу XIX – началу XX вв.

Основное внимание уделялось локальным особенностям книжно-рукописной традиции. С этой целью, прежде всего, фиксировались экземпляры памятников письменности в частных коллекциях и музеях, проводилось их первичное палеографическое описание. Кроме того, существенное внимание уделялось поиску сведений о персоналиях местной книжной традиции – уставщиках, писцах, владельцах литературы. В результате полевого сезона имеются описания памятников письменности XVII-XX вв., фотографии, диктофонные и расшифрованные записи рассказов о местных книжниках. Установлен контакт с хранителями школьных и народных музеев, сделаны охранные описи коллекций.

По результатам полевого сезона была проведена межвузовская научно-практическая конференция. Участники заслушали 16 докладов по диалектологии, фольклористике, археографии.

Научный руководитель – к.и.н. С.В. Бураева.